



# 疏通文學的本源

李正治

會扼殺文學的生機，使文學心靈受到某方面的壓抑。當然，這些強調其來並非無因，在文學觀念的歷史展現上，我們均可還原其外在因緣的影響。

文化哲學的探討顯示：一切文化的創造，存在人類創造精神的源頭。創造精神呈現其自己，以某一種形式物的結構或變化（如藝術、文學、科學等），而絕不局限在形式的固定中，反致僵化了創造的內在本質。這一本萬殊的動態關聯，將使我們明朗的照見形式內存的活潑心靈，回到那太初一步地位，以曠觀人類文化創造的奇波壯采，發為永恒莊嚴的贊歎。或許我們還會覺得：文學，它也不能壟斷我們的創造園地，我們的内心正充滿著種種創造的可能。

既成為文學的熱誠愛好者，我們又不得不承認：其他的表現非我們所長，而且在有限的一生當中，我們的才力不足以從事過多的文化活動，因此我們選擇了興味相投的文學作為創造精神的寄託，以實現大字初生的創造本性。這樣子，我們不再妄想全面或同時的各種創造成就，能在一己身上展開，我們只注意：當我們以文學活動象徵性的顯示宇宙的創造，我們投注的熱誠是否真實而統一？從這個問題的反省，我們開始建立文學的體驗。首先，我們得重申文學的形上觀照。文學不是創造的唯一方式，在宇宙論的間架中，文學僅是實現創造精神的一種方式，因此我們不必任意抑揚文學的地位，或者將文學推離學術整體，予以孤立；否則我們的文學觀念無法建基在整體的照察之上，也無法定住其他創造活動在宇宙人生中的價值分位，這樣以喜怒好惡自亂陣腳，當為智者所不取。其次，在具體而微的文學範疇中，如果我們不拒斥形上的觀點的話，我們也可以很明朗的澄清：任何一種意識或題材的強調，均非文學天地的本相。文學對意識及題材而言是開放的，如果以某一種意識及題材概括或論斷文學，其結果都

的內在特徵。

藝術文學所處理的是共同的生命題材，是我們感情所浸染或理性所了悟的世界，這些可以稱之為感覺的質料，感覺的質料透過想像而互相類比、互相聯絡，這便是形相直覺的美感世界，創造精神在此呈現了自身，是以美感創造是藝文的內在通性。但是藝術文學假如停留在此，則文學、音樂、美術、雕刻等創造活動尚不至分化，那麼這些相異的名稱也等於多餘。由於人類心靈的發展不畫地自限，創造媒介物的發現遂使我們得以保存美感的形相，靠著媒介物的特殊性質及其結構變化，終於分化出不同的藝術視野，而也創造了各種不同的藝術形式。媒介物，在藝文的感覺質料外化為形式的創造過程中，正扮演著極端重要的角色。

擇開其他藝術的媒介物不談，文學捕捉了語言文字為表現的媒介。語言文字並不是拘徇似的工具，在文學的傳達過程中，內在的情思非透過它的結構變化，無法外化為形式，因此，凡是對於文學有深刻的體驗的人，必對語言文字有超凡的敏感，否則他不足以適當而熟練的驅遣文字，運用技巧，使內在情思外化為完美的形式（並沒有固定的形式，切莫死看），而形式不足以整全而真實的托顯情思內容，只有被斷定為表現上的失敗，藝

術評價建基在此。就這一點來看，我們不能不承認藝術技巧的重要性，文字關聯著生命，技巧影響著美的結構，文字與技巧只活在形式的構成之中，文字技巧的失敗即是形式表現的失敗。

進一步釐清形式的意義，我們是將它視為一個動態的過程，不僅是稱謂這個動態過程的結構狀態；換句話說，一方面是指語言文字的章句結構，同時更透視其結構的動態歷程。文學是不斷地透過媒介的語言文字而形式化感覺質料的歷程與成果，形式內蘊的結構一方面傳達意義，一方面引生美感，是以文學未到結構，不足以稱文學；心靈未到結構，不足以稱文學心靈；創造在文學的結構中展現了特殊的靈視，而形式化在創造中展現了人類精神的主動力量。

討論至此，只要我們把文學的媒介物和其他藝術比較，我們就會發覺媒介物的特殊性質便是文學和其他藝術的分野。透過線條色彩或音符旋律所顯示的世界，便和語言文字的結構有很大的不同。在形式化的歷程裏，美術是著意在線條的結構與色彩的配合，賦予感覺質料一個最美的空間形式；音樂則利用音符旋律的運動，讓生命的狀態化為時間中相連屬的樂音，其中音的長短強弱又表現不同的表情效果。文學絕無法使用線條色彩或音符旋律的運作方式來經營，而美術與音樂也無法互相改換其媒介物。這樣比較之後，文學的特性便非常凸出，不管我們如何修飾，文學的特質在透過想像性聯結的語言文字的結構（意義的、美感的），呈現宇宙人生中某一種真實。

## 二

如果從周初人文精神的濃華，到禮樂世界的形成說起，周朝的社會事實上已是受著道德觀念的浸漬，不必到孔子提倡仁禮，才決定文化精神的走向。列國用詩既然是周人的禮樂情懷，孔子教詩也是隨時指點禮樂精神（我們切莫將詩三百都當民謡看，那是耳食之言），孔子後是百家爭鳴的哲學時代，對文學的注意也在與時政的關係上，因而漢代儒生會提出「詩教」，一方面是懷先王先聖的德澤，一方面是政教上有此要求。我們須注意這個觀點的是，詩教已脫離了創作論上的要求，而轉移到對人格的側重，這可以說是離開了文學的內在特徵，而純是人格教育的提示，這是從事道德教育，不再是談文學了。毛詩鄭箋的系統，繼承著這種精神，特別在政教結構中來講每一首詩，強調文學的倫理意義及社會功能，揭露「發乎情，止乎禮義」的創作與批評原則，國人的創作及批評原則往往合二，這便是漢代詩學的基本理念。可是如果從本源處觀，我們承認道德意識是文學處理的感覺質料之一，我們並不贊成以道德意識壟斷其他的命題材。

在歷史上，意識及題材往往成為文學觀念的測重點，由於意識及題材詮詣的不同，於是發生千古不決的爭論。要解決這種文學觀念的互斥相爭，只有一條簡易的途徑，那就是跳出習常觀念的左右，對文學作一番超越而整體的思考。只有這樣，我們才會明瞭文學的源流所在，而不再陷溺於某一片面強調的門戶之見，或者在我們強調某種文學觀點時，還會回復到本源的廣大世界，而不會逐流忘返。

文學從創造精神來，形式化感覺的質料，本像那盤古開天闢地，點化混沌成山成水，完全是樂在其中的創造。這裏完全超脫了意識及題材上的

考慮，隨緣興感，觸處成春；約定創作去表現某一種意識，或描寫某一種題材，那是基於其他外緣的影響，如政教上的特別要求、社會群衆的通行口味、或者個人的獨斷。就中國文學作品的實例以觀，詩經雖被列為外交專對必讀的教材，那是後起的用途，直接觀察詩三百的內容，幾乎沒有特別服務的某種意識及題材可說，如果說頌詩是，但頌詩並沒有得到詩人的強調，我們更找不到一窩蜂寫作頌詩的現象。楚辭處理其自身生命的題材，更難以找到強調的痕迹。自漢代說詩起，情況急轉，文學落入功能觀的狹隘視野，政教上的特殊要求產生「詩教」（見《禮記經解篇》），這第二層的考慮竟支配了文學，文學表現及功能被局限在「先王以是經夫婦、成孝敬、厚人倫、美教化、移風俗」上（《毛詩序》），難以返本歸原。凡是第二層的考慮，都是着重在遼闊的意識及題材的某一部份，致使文學形成蓬門不開的幽閉現象，這絕對不是復活文學的生機，而是掐殺文學的生命。

但另一方面我們又已說過，一切強調在歷史的遞進展現上，均可還原其外在因緣的影響，是以我們對於這些強調也不能過份苛責，其主要原因是文學無法拒絕時代社會等外緣的影響，而外緣往往隱示著這一時代文學的特色，這是自然的情勢，我們只有寬諒，再提出整全的看法，使人們能觀瀾而索源。

由毛鄭說詩到孔氏正義，使人懷疑他們都缺乏超越而整體的照察，但由其外緣的要求及影響，再還原到其心理的因素上，我們至少要看出一個更爲根本的原因，即人類心靈潛存的可能，不可能在一時間中同時獲得發展，所以一個自覺的人，在展現潛能時，不得不有選擇性的側重點，這是人的有限使然。感覺資料對文學而言，正是這麼步步被開發，一時代側重那方面的意識及題材，開發得將盡了，另一時代便選擇了另一方面的意識及題材，再逞異勢。

假如說漢代的創作理念是錯誤的，那又不然，這是受了五四以來唯物論者階級劃分觀念的影響，以爲那一套都是爲君王服務，是貴族階級的產物，但白居易、韓愈爲什麼又重提補綴時政或仁義之道的看法？今日又爲什麼提倡社會文學；追探其內在原因，這是人文心靈的側重點即很顯明。

這裏我們還要廓清一個觀念，即普遍的對文學和道德關係的混淆。由於人文心靈的側重點在道德意識上，所發生的偏差情況是：以道德意識概括一切題材及貶低其他的意識。我們的看法是從本源的疏通，不讓道德意識在文學上越出感覺質料的地位，而將道德人格的要求約範在詩人身上講，絕不讓其侵犯了文學的內在特質。以是，我們既知意識及題材在本原上是空闊的天地，我們可以希求詩人都回到這遠遠而開放的玄圃，回歸的途徑便是文學體驗的歷程，詩人在這裏擴展了意識及題材，綻放了各種美麗的花朵。可能這個詩人培植的田園之花多，因爲他生活的環境都是無機心的大自然好風好景；他們並不想在文學上強調什麼，因爲他們本源的觀點相同。

透過上面的廓清，我們可以明瞭道德批評被誤用到何種程度，這種離開文學本源，而純粹是在第二層考慮下所形構的觀念，雖然有其外緣的影響，但斬斷了文學本源，即已不再是整全的看法。六朝的文學觀念，明是對漢代的解放，文學的生機遂在他處點燃。六朝在道德之花外，更培育了其黃金世代則在唐朝。

六朝談玄，是一個不太注重道德實踐的時代，魏晉風姿爲個人才情的揮發，其不足以穩定社會秩序，自是不容諱言，無所側重時，便向本源世界回歸了一步。六朝不着意在意識及題材的強調，是以能開放各種花朵，

而文學的討論也集中在形式上了，因而說這是一個「文學的反省時代」，並不爲過。

老莊思想在美學的最高境界爲「觀天地之大美」，這是從本源處的契合及欣賞的山河大地，而不是某一個狹隘的角度所看到的景況。這種人生境界事實上已接通了文學的廣闊天地，是以比儒家的入世襟懷更爲契握手的熱誠又是何等真實。老莊思想使這種關懷不走向狹隘的道德批評，是以關懷及天地之美同時保存。從這裏導出文學的真正智慧（藝術也是）。

六朝才有真正的批評，因爲評價的注意力已從意識及題材上溜轉到形式結構上。文學觀念不強調倫理意義與社會功能，轉而注重感情的抒發和文字之美。從文選的載羅各種文類（包含各種意識及題材），到「綜緝辭采，錯比文華，事出沈思，義歸翰藻」的肯認（本指史書之讚論序述具有文學內質者），都不是封閉性的成見。然而裴子野雕蟲論以下，却又挾著文學和政教關係緊密的看法，反對六朝描寫自然雕琢辭采的風氣，文學和政教不分，實是中國文學觀念偏兩漢及偏六朝爭論不決的徵結所在。

我們剛才曾廓清了文學和道德的問題。但生在中國這一個禮樂的國度，凡是從事文學的創作者，有誰不像簡文帝蕭何一樣接觸到這個問題。當時蕭何的回答是：「立身先須謹慎，文章且須放蕩」（誠當陽公大心書），他把道德上對人格的要求和文學分開，無論如何，這是個睿智的看法。這便是著名的「情靈放蕩」論，放蕩是從道德規範解放（不是道德評價辭語），鍾嶸詩品序首段可以作爲它的註脚：「氣之動物，物之感人，故搖蕩性情，形諸舞詠，照燭三才，輝麗萬有」，文學不限某種意識及題材，誠又如劉勰文心雕龍所言，「感物吟志，莫非自然。」

### 三

揭示文學本源的看法，使我們不停滯在第二層的考慮，而在心靈的展現中時刻和本原的廣大宇宙相通。

今日我們環視西方文學思潮，在創作論上是很明顯的意識及題材的遞嬗史，我們只要執握住文學的本源，便不會被文學的現象所迷惑。歷史一步步展現了人類心靈的潛能，那也啓示著：人在文學上也具有很多可能，

只在你一步步去展現，千萬不要畫地自限。

中國的文壇上，現在正在強調「三民主義的文藝」、「戰鬥文藝」，這是我們處在現階段（反攻復國）必要的強調，藉以提撕樂觀進取的精神，以及復國建國的決心，是政教上的要求，不是文學的本相。但就心靈的側重點來說，畢竟我們已活在一個充分人文的社會，及今我們背負著文化繼絕，歷史存亡的責任，我們的感受深入這一時代精神的認取，我們所處理的題材集中在表現這一個主題也無可厚非，那正是「感物吟志，莫非自然」，不管政教上有沒有這樣強調，它可以是社會的共同意識，我們只要在文學觀念上不形成獨斷即可。至於中外文學創刊以來，所熱烈讚美的「社會文學」、「民族文學」（顏元叔曾著「民族文學」），我們以熱誠關懷的人文心靈來說，不但不能否認它的嚴肅性及重要性，而且認為這個時代正應該表現這方面的意識及題材，不過在文學觀念上，我們還是不形成獨斷。疏通了文學的淤塞，我們希望創作能像「源泉滾滾，放乎四海」，不

會在觀念上有互相阻礙之處。另一方面，我們還得開拓自己的心胸，擴展創作的意識及題材，這是見識及人格上的要求。當我們的思想不開通，感受不深入，所能處理的命題材自然不能廣大而深刻。而見識及人格上的要求，必得重拾生命的學問，開拓廣大的生命世界，關心一己的理想追求乃至衆生的命運，真實的體悟宇宙間的真理以至人類的問題所在，為我們的創作生命立氣骨，廣魂魄，然後不枉稱我們熱誠的愛好文學。文學從創造精神來，而人類是具有種種的可能呵！

最後要提到本文沒有觸及的一個問題，那就是創造精神是否具有道德的目的性（形上的道德）？為定住一切文化活動的真正價值，這一點我們必須確定，而各種文化活動具有它自身的特殊性質，要呈現其正面的價值，除非落在道德自覺的人身上，否則總是沒有一貫的原則，任意抑揚，互相衝突。文學的根源在於創造精神，創造精神即是客觀價值世界建立的依據，在形上世界創造與道德合一。

## 編者與讀者

□自從吳炎塗君來信，指名說久不見雷家驥、葉偉平諸君鴻文（見本刊上期「人生書簡」）之後，恰好雷、葉兩位的大作相繼寄到。

雷文「唐代宦官的婚姻與收養關係」，分於上期及本期刊完。這是一篇雖重在學術性，却不失趣味的作品，可惜上一期我們在校對時一時疏忽，將各案例的圖線全部漏畫，致世系的關係不明，除於本期特予訂正外，謹向作者及讀者致歉。至於葉君大作「朱陸工夫異同論」，因本期稿擠，將於下期刊出，特此預告關心的朋友。

□讀者陳美虹君來信說：「頃接到三卷二期的

鵝湖，心裏十分振奮，至少知道鵝湖並未斷刊。閱過『論困阻、不祥及其他』一文，對於吳炎塗先生之憂慮，亦頗有同感，只是相信每一位深愛中國文化的人，均不忍心，也不會讓鵝湖停辦。如果在發行或經費方面有困難，想必大家都會樂意相助……」陳君對

本刊寄予如此誠摯的情誼與信心，令我們十分感激，其實這就已是我們最需要的「互助」了。至於經費方面，只要新舊的訂閱朋友們都能撥冗到郵局將訂費惠下，我們就一定沒問題能支持下去，因此我們也就趁此機會再一次敬請讀者們（不論已接到我們上月寄出的專函或未曾接到的）早日辦好這一件小事。

□楊茂秀君所譯的「小孩子可以學哲學嗎？」

到本期為止，已全部連載完畢。不日將視讀者需要出版單行本，敬請讀者注意。至本刊已出版之「哲學講話」，適合作文史科系學生之入門書，及哲學概論等課程之基本補充教材，歡迎讀者以劃撥或函附郵票方式購買。

□近兩期，本刊連續刊出唐君毅先生的兩篇長文。此二文乃唐先生近將出版的「生命存在與心靈境界」一書的導論及後序，足以概括全書主旨。唐先生在出版前夕，特先交本刊發表。我們在此除表謝意，並敬請讀者對此文及此書惠予注意。

□本刊上期社論標題「從一人一信運動談誰能忽視我們之道」，編輯時題後誤增貼「的影響」三字；謹此訂正，並向讀者致歉。